



印度尼西亚动态月报

2023年第3期（总第94期）



华中师范大学中印人文交流研究中心

2023年3月



华中师范大学

中印尼人文交流研究中心

简介

为适应新时代中国外交政策、国际战略的需要，为中国的和平发展贡献智慧，同时培养通晓印尼的人才，服务社会发展；促进中印尼两国人文交流和民心相通，为中印尼副总理级人文交流机制提供政策咨询，并参与中印尼副总理级人文交流机制会议筹备工作，经教育部批准，成立华中师范大学中印尼人文交流研究中心。

中印尼人文交流研究中心的主要任务有三项：第一，从事科学研究，包括三大内容：一是中国与印尼关系研究；二是印尼政治、经济、社会和文化等研究；三是印尼对外关系研究。第二，提供咨询服务，完成国家部委委托的关于印度尼西亚的专题研究报告，及时准确地向国家相关部门提供印度尼西亚发展动态及预测，向与印度尼西亚有经贸往来的中国企业公司及其他团体、机构提供咨询报告等。第三，促进中国印尼两国学术、教育交流合作，培养有志于研究印尼政治经济文化及中国印尼两国关系的高层次人才。

中印尼人文交流研究中心建有印度尼西亚研究网站 (<http://cistudy.ccnu.edu.cn/index.htm>)，每月编辑一期《印度尼西亚动态月报》，每年出版一本《印度尼西亚国情报告》，每年出版一本《中国印尼人文交流报告》。

中印尼人文交流研究中心致力于成为国内一流的印尼研究中心,并期待与这个领域的国内外学者、专家和研究机构进行更多的交流与合作。

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 陈菲 宋秀琚

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。

欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：
站：<http://cistudy.cnu.edu.cn/index.htm>，E-mail: cistudycnu@126.com。

中心研究人员

主任 韦 红

副主任 陈 菲

研究员 赵长峰、王勇辉、张 弦、刘明周、陈 菲、陈永华、潘 玥、宋秀琚

【印尼】李卓辉 【印尼】 JULIAN ALDRIN PASHA

【印尼】 ERTANDY GERARD 【澳大利亚】 JULIE FRASER

【印尼】 JONA WIDHAGDO PUTRI 【印尼】 YUNIWATI PRAYINO

学术委员会

主任委员 许利平

秘书长 陈 菲【兼】

委 员 范若兰、杨晓强、【印尼】汉尼夫 (A HANIEF SAHA GHAFUR)

【印尼】阿里·斯提亚布迪 (ARIE SETIABUDI SOESILO)

韦 红【兼】、胡宗山

月报编辑

中心助理 郭 宾、徐国荣、方正荣、孙 晨、简斌华、张炳权



华中师范大学政治与国际关系学院

简介

华中师范大学政治与国际关系学院在原华中师范大学科学社会主义研究所、政治学研究院的基础上组建,是全国政治学人才培养与学术研究重镇,也是华中师范大学政治学世界一流学科建设主体单位之一。现任党委书记为段维教授,院长为胡宗山教授。

政治与国际关系学院是全国首批政治学一级学科博士、硕士学位授予权单位,全国首批政治学博士后流动站单位。学院下设科学社会主义研究所、政治学系和国际政治系。现有5个博士、硕士学位点,2个本科专业,4个省部级重点研究基地:湖北城市社区建设研究中心、中国农村综合改革协同创新研究中心、全国民政政策理论研究基地和中国印尼人文交流研究中心。1个国家社科基金资助学术期刊—《社会主义研究》。在教育部组织的四次学科评估中,我校政治学学科排名一直稳居前四。

学院现有专职教学科研人员35人。其中,教授19人,博士生导师17人,副教授11人;形成了学科带头人(45-55岁教师)—学术骨干(35-45岁教师)—学术后备力量(35岁以下教师)的雁阵型学术梯队。

学院科研成果丰硕,先后获得国家社科基金重大攻关项目、教育部哲学社会科学重大攻关项目14项;平均每年发表CSSCI期刊论文50余篇,在《中国社会科学》、《政治学研究》等权威期刊发表论文5篇以上;平均每年出版学术著作、教材10部;荣获教育部人文社会科学优秀成果奖近30项;有3部学术专著获得中共中央宣传部“五个一工程”一本好书奖。学院积极发挥社会服务职能,每年向政府有关部门提交政策咨询报告30余篇左右,为党和政府治国理政提供了有力的智力支撑。

目录

一、印度尼西亚政治动态	1
1.印度尼西亚中央政府动态	1
2.印尼大选与政党动态	3
3.印尼其他政治动态	3
【编者评论】	5
二、印度尼西亚经济动态	10
1.宏观经济运行态势	10
2.财政政策	10
3.货币政策	11
4.经济战略规划	11
5.其他经济政策	13
【编者评论】	15
三、印度尼西亚社会文化动态	16
1.印尼社会发展	16
2.印尼宗教事务	18
3.印尼文化教育发展	19
4.印尼环境保护发展	19
【编者评论】	21
四、印度尼西亚对外关系	22
1. 印尼与国际组织关系	22
2.印尼对外双边关系	23
3.印尼对外多边关系	27
【编者评论】	29
五、印度尼西亚-中国关系	30
1.印尼-中国政治关系动态	30
2.印尼-中国经济关系动态	32
3.印尼-中国人文交流动态	32
【编者评论】	34

一、印度尼西亚政治动态

1. 印度尼西亚中央政府动态

佐科总统签署 12/2023 政府条例：外劳可在新国都工作十年，并可延长。3 月 6 日，佐科总统签署 12/2023 政府条例，该条例规定了在努山达拉新国都为企业颁发营业执照、营商便利度和投资设施，以及允许外劳在新国都工作等政策。第 22 条款写道，在新国都地区开展业务活动的企业，可以根据法律规定雇用外劳担任某些岗位；企业获得雇佣外劳计划认可最长期为 10 年，并可延长。得以雇用外劳的企业，包括在新国都执行政府的战略项目工作的雇员，其企业免于在一定期限内为使用外劳支付补偿资金的义务。第 23 条款写道，根据法律法规，外劳可以获得不超过 10 年的居留许可。此外，如果，授予居留许可的期限即将到期，可以根据企业与外劳之间的雇佣协议延长，并授予新的居留许可期限。编号 12/2023 政府条例自颁布之日起生效，即自 2023 年 3 月 6 日起生效。

印尼 DPR 通过具有争议的就业与投资法。3 月 21 日通过的劳工法在修订印尼另外 70 多部法律的基础上推出，致力于去除繁文缛节，改善营商环境，外国投资者表示欢迎，一些劳工和绿色团体则批评新劳工法过于亲商。佐科于 2020 年 11 月签署《创造就业综合法》，新劳工法旨在于简化商业程序，吸引外资，增加就业机会。但印尼宪法法院 2021 年 11 月裁定，由于公众咨询不充分，《创造就业综合法》的通过存在缺陷，限令国会在两年内重新辩论，否则这部法律将被视为永久违宪。一些法律专家批评佐科·维多多签署紧急政令，是政府绕过法院命令的策略。根据印尼宪法，总统只能在紧急情况下签署这样的政令，而 DPR 应该在总统签署政令后的第一次会议上对总统政令进行表决。佐科总统在 2022 年 12 月签署紧急就业政令时，称持续的全球经济不确定性为他提供行使行政权力的法律基础，但 DPR 未能在 2023 年 2 月休会前对就业政令进行全体投票。

MPR 主席相信国家政策原则将恢复国家发展的精神。印尼人民协商会议 (MPR) 主席班邦·苏萨蒂奥 (Bambang Soesatyo) 认为，国家政策原则 (PPHN) 将恢复国家长期可持续发展的精神和特性。他在雅加达的一份书面声明中提及，PPHN 的存在可以使国家发展重新依循宪法序言中所强调的精神和身份。根据班邦的说法，印尼共和国的第一任总统苏加诺和 1947 年

的开国元勋们已经描述过利用好苏拉威西的镍、巴布亚的黄金、苏门答腊的天然气和锡以及加里曼丹的煤炭的重要性。现在印尼政府更应该制定长期计划，利用自然财富的潜力促进印尼的繁荣。班邦强调，PPHN 的存在可以维持国家发展的可持续性，因为它具有法律效力的约束力。因此，他认为，印尼有义务继续遵循 PPHN，即使权力已移交给行政和立法机构。而目前的现实情况是，国家缺少发展路线图，因为每位总统、省长和市长、县长都有自己的发展模式。

新国都管理局同联合国开发署签署关于新国都努山达拉建设发展备忘录。新国都努山达拉管理局同联合国开发计划署之间签署了 8 项关于在新国都可持续建设发展主要原则的谅解备忘录，分别是根据自然进行建设；体现多样性的统一；积极的连接通道；实现低碳排放；包容和具有弹性；促进安全和可达性；通过科技确保安全和效率；以及面向所有人的经济机会。新国都管理局主任班邦（Bambang Susantono）于 3 月 23 日在纽约联合国总部表示：“我们很高兴能够与联合国开发计划署合作，因为这项合作能加速实现新国都努山达拉成为所有印尼公民的城市”。班邦透露说，有了上述一系列谅解备忘录，新国都管理局和联合国开发计划署在未来就可全力推动具有包容性、公正、富有成效和可持续性的发展，这也涉及规划、纲领、出版物、联合培训、会议和其他内容的包容性发展。除此之外，此次合作也将助力印尼政府，将新国都打造为走向 2045 年印尼愿景的国家认同象征。

劳工部将监督企业与工人协定的工作时间和减薪措施的实施。劳工部 (Kemnaker) 将通过劳动监察和职业安全/健康总局 (Binwasnaker 和 K3) 确保实施 2023 年劳工部长 (Permenaker) 第 5 号条例。Binwasnaker 和 K3 总干事海雅尼·鲁蒙当 (Haiyani Rumondang) 表示，中央和地区各级劳动监察员有义务确保达成协议。他在一份新闻声明中说，雇主必须在区/市劳工办公室注册该协议，并抄录至省级劳工办公室和劳工部，有关工作时间/工薪调整协议及其生效期不得违反 Permenaker 于 2023 年颁布的第 5 号条例规定。此外，海雅尼强调，劳动监察员必须保证调整工作时间/工薪的雇主与工人的协议已经具备区/市劳工办公室的记录证明，否则劳工部将有义务禁止调整工作时间和工薪。据参考，Permenaker 2023 年第 5 号条例由劳工部长伊达 (Ida Fauziyah) 于 2023 年 3 月 7 日签署，其中规定了受全球经济变化影响的某些出口导向/劳动密集型工业企业的工作时间和工薪调整规则。同时，在该条例第 3 款中还规定了相关公司必须符合的条件—

一即至少有 200 名工人，劳动力成本至少占生产成本的 15%，且生产依赖于美国和欧洲大陆及其他国家的需求订单。条例规定，以出口为导向的纺织服装、鞋类、皮革及皮革制品、家具和儿童玩具行业可在条例发布后的未来六个月内调整工人的工作时间，并提供至少 75%的工薪，且必须和工人达成一致协议方可实施。

2. 印尼大选与政党动态

NasDem 正在考虑东爪哇省省长霍菲法作为阿尼斯的竞选搭档。民族民主党 (NasDem) 副秘书长塔斯利姆 (Hermawi Taslim) 透露，东爪哇省省长霍菲法·因达尔·帕拉万萨 (Khofifah Indar Parawansa) 有可能成为阿尼斯·巴斯威丹 (Anies Baswedan) 在 2024 年总统大选中的竞选搭档。据他介绍，霍菲法在性别、往绩记录、组织背景等方面都拥有相当不错的资本。NasDem 中央理事会主席、变革联盟 (拟) 核心团队成员威利·阿迪蒂亚 (Willy Aditya) 曾表示，联盟团队已经为总统候选人阿尼斯甄选了几名副总统候选人搭档，不过，他没有透露这些名字；至于霍菲法，威利也不愿进一步置评。据他介绍，联盟团队目前仍在研究几位候选人，但还不便对外公布这些信息。

雅加达地方法院裁决推迟大选以回应 Prima 提起的诉讼。雅加达地方法院 3 月 2 日 (周四) 受理了人民正义繁荣党 (Prima) 针对大选委员会 (KPU) 提起的诉讼，该党因未能满足要求而被取消资格后，要求重新进行选拔程序。雅加达法院称，KPU 的决定对 Prima 不公平，并裁决 KPU 停止当前阶段的选举并返回初始阶段，即验证资格阶段。政治法律安全统筹部部长穆罕默德·马福德 (Mohamad Mahfud) 要求 KPU 立即对裁决提出质疑。前宪法法院首席大法官解释说，有关政党资格的选前争议只能通过大选监督机构 (Bawaslu) 和国家行政法院 (PTUN) 解决。执政的印度尼西亚民主斗争党 (PDI-P) 敦促 KPU 继续进行当前阶段的选举，无论有争议的裁决如何。PDI-P 秘书长哈斯托·克里斯蒂扬托 (Hasto Kristiyanto) 在一份声明中说，PDI-P 总主席梅加瓦蒂 (Megawati Soekarnoputri) 仍然致力于如期完成选举阶段，并认为地方法院无权改变选举阶段，KPU 对裁决提出上诉的决定是正确的，并会得到 PDI-P 的全力支持。

Gerindra 表示不允许桑迪亚加与阿尼斯合作。大印尼运动党 (Gerindra) 总主席普拉博沃 (Prabowo Subianto) 表示，将不允许桑迪亚

加·乌诺 (Sandiaga Uno) 成为阿尼斯·巴斯威丹 (Anies Baswedan) 在 2024 年总统大选中的竞选伙伴。普拉博沃在西瓜哇茂物的新闻发布会上说, 只要桑迪亚加是 Gerindra 的成员, 他就必须遵守党的路线和决定。Gerindra 已提名普拉博沃参加总统竞选, 他不太可能在此时允许一名政党高管帮助另一个政党并协助其他候选人。桑迪亚加是普拉博沃竞选 2019 年总统的搭档, 但那次竞选失败了。此前, 桑迪亚加曾与阿尼斯联手参加 2017 年雅加达州长竞选并获胜。普拉博沃强调, 除非桑迪亚加离开 Gerindra, 否则不太可能出现另一次 Anies-Sandiaga。普拉博沃说, Gerindra 和支持阿尼斯的民族民主党 (Nasdem) 将在即将举行的选举中与他们各自的联盟一起采取不同的道路。他补充说, 两党都致力于和平和公平的选举, 并促进健康的竞争。

PPP 代理总主席表示, KIB 有望与 PDI-P 合作。建设团结党 (PPP) 代理总主席穆罕默德·马尔迪奥诺 (Muhammad Mardiono) 表示, 印尼联合联盟 (KIB) 有可能与民主斗争党 (PDI-P) 合作参加 2024 年选举。其实早在 3 月 1 日 (周三), PPP 咨询委员会主席穆罕默德·罗马胡尔穆齐 (Muhammad Romahurmuziy) 就拜访了 PDI-P 秘书长哈斯托·克里斯蒂扬托 (Hasto Kristiyanto)。马尔迪奥诺表示, PPP 与 PDI-P 存在组成联盟的可能性。原因在于: 一是两党都是老牌政党; 而 PPP 作为宗教政党, 亟需民族主义政党的补充与支持。二是 PPP 与 PDI-P 有辉煌的合作历史, 两党在原则上从未发生过冲突或分歧。三是, 即使 PPP 与 PDI-P 合作, 也无需离开 KIB 联盟, 这可以间接促成 KIB 与 PDI-P 的合作。最后, 马尔迪奥诺承认, PPP 是议会内的少数党, 需要与其他政党组建竞选联盟, 才能在 2024 年总统选举中获得提名总统候选人的机会。他还表示, PPP 管理层将在不久的将来与 PDI-P 干部会面; 他本人也计划在 3 月中旬之后拜访 PDI-P。

为应对网络攻击事件, 大选监督机构宣布成立计算机应急响应小组。大选监督机构 (Bawaslu) 于 3 月 13 日正式宣布成立计算机应急响应小组 (Computer Security Incident Response Team, 简称 CSIRT), CSIRT 将负责保护及恢复系统和数据, 尤其应对网络攻击事件的威胁。大选监督机构工作人员普阿迪表示, CSIRT 通过接受、审查网络数据和撰写网络安全响应报告及应对网络安全的潜在威胁进行工作。计算机应急响应小组的组建根据的是 2018 年第 95 号总统条例, 即建设政府电子系统 (SPBE)。CSIRT 系统包括信息技术、网络、数据等其他配套发展产品。几类重点被保护的数据包括大选监控数据的结果、争议数据处理的情况和行政违规数据。

佐科正式登记成为选民，KPU 声称 2024 年选举如期举行。3 月 14 日，大选委员会（KPU）主席哈希姆·阿西阿里（Hasyim Asy'ari）在 DKI 雅加达选举委员会亲自见证了总统佐科·维多多（Joko Widodo）登记为 2024 年选民的整个过程后，郑重宣布，2024 年的选举筹备工作仍将按原计划进行。KPU 专员贝蒂·艾德鲁斯（Betty Idroos）声称，KPU 将确保 2024 年同步选举（总统-副总统、国会议员及地方机构选举等）将如期举行。他说，尽管雅加达中区地方法院要求 KPU 推迟 2024 年选举，但所有筹备工作仍在进行中。贝蒂说，在继续推进选举筹备工作的同时，KPU 也在准备向法院提出上诉，早前已向 DKI 雅加达高等法院提交上诉备忘录，目前正在等待判决结果。贝蒂透露，佐科总统在登记选民的过程中，并没有就推迟选举一事作出任何指示。

穆海敏称普拉博沃-甘贾尔的选举组合将导致联盟解散。民族觉醒党（PKB）主席穆海敏·伊斯坎达（Muhaim Iskandars）3 月 16 日（周四）在雅加达 PKB DPP 办公室回答在大选中选择甘贾尔作为副总统人选的可能性时回答说，如果最终选择普拉博沃-甘贾尔的选举组合将导致由 PKB 和大印尼运动党（Gerindra）组成的大印度尼西亚觉醒联盟（KIR）解散。穆海敏还表示了，他的政党没有兴趣支持普拉博沃-甘贾尔组合，且没有听说任何政党想要看到这一组合。尽管如此，穆海敏强调，由 PKB 和 Gerindra 建立的 KIR 联盟仍然稳固，他还认为除他本人外，唯一可能被 KIR 选择的候选人就是普拉博沃。普拉博沃-甘贾尔组合的话题在 3 月 9 日两人陪同总统佐科·维多多（Jokowi）出席在中爪哇省举行的大丰收活动后开始流行。活动期间，有人看到三人在稻田中央自拍。众所周知，普拉博沃此前已与 PKB 结成联盟。

3. 印尼其他政治动态

政府拒绝 KKB 释放人质条件，索取金钱与武器以赎回飞行员绝不可能。3 月 1 日，政治法律安全统筹部发出消息说，政府拒绝了巴布亚武装犯罪集团（KKB）关于以金钱和枪支赎回苏茜航空公司新西兰籍飞行员菲利普（Philips Mark Methrtens）的条件。政治法律安全统筹部部长马福德前一天在泗水也曾说，政府绝对不会以金钱和枪支赎回菲利普。2 月 28 日，安全与战略研究所（ISESS）军事观察员法赫米（Khairul Fahmi）声称，巴布亚武装犯罪团伙对释放菲利普索取金钱与武器的条件，预计将难

以被政府满足。法赫米认为，由柯戈亚（Egianus Kogoya）领导的巴布亚武装犯罪团伙，对与政府展开谈判并不认真，事实上，这群人似乎在拖延时间。法赫米警告说，在执行谈判时需要明确最后期限，如果超过最后期限，政府需要有标准来评估谈判是否仍然有机会继续。并准备好镇压和强制措施。

阿尼斯赞赏宪法法院驳回对两届总统任期规定的诉讼。2024 年大选准总统候选人阿尼斯赞赏宪法法院近日作出的一项裁决，即拒绝审查两届总统任期的条款。阿尼斯指出，宪法法院的裁决维护了宪法，并阻止了削弱国家民主的企图，并希望，以后宪法法院将继续采取措施维护宪法。阿尼斯强调说，在印度尼西亚维持民主非常重要，因为，民主不可能自行运行良好，实际上，未来的选举进程顺利开展，离不开宪法法院的正确决定。几天前，宪法法院驳回了对总统两届任期限制的条款进行司法审查的申请。该诉讼由廖内政府雇员淘赖（Herifuddin Daulay）提出，他认为限制总统职位两届的规则是弊大于利的。

印尼空军第一架超级大力神运输机抵达雅加达。印度尼西亚空军 (AU) 的第一架 C-130J-30 超级大力神飞机在雅加达哈利姆珀达纳库苏马 (Halim Perdanakusuma) 空军基地降落。印度尼西亚空军副参谋长奥古斯丁·古斯塔夫·布鲁格曼 (Agustinus Gustaf Brugman) 在哈利姆空军基地指挥官的陪同下迎接了超级大力神的到来。飞机于 3 月 6 日 13 点 08 分左右降落，并受到传统的水礼迎接，奥古斯丁随后以插花欢迎 7 名机组成员。机组人员包括来自制造商洛克希德马丁公司的两名飞行员和两名装卸员，以及 3 名印尼空军人员。据悉，印度尼西亚空军的 C-130J-30 超级大力神飞机配备四台 Rolls-Royce AE 2100D 涡轮螺旋桨发动机，功率为 4700 马力，能够在 6,706 米的高度达到 660 公里/小时的最高速度。此外，飞机的货舱尺寸为 16.9 米，宽 3.12 米，高 2.74 米，运载能力 20 吨。

KPK 考虑要求低级别官员报告个人资产。肃贪委员会 (KPK) 在涉贪税务人员丑闻发生后，考虑要求下级国家官员报告他们的个人资产。根据 KPK 官员帕哈拉·纳因戈兰 (Pahala Nainggolan) 的说法，这些措施是必要的，因为低级别官员也可能会进行不正当交易。他提到了此前落网的税务员拉斐尔·阿伦·特里桑博多 (Rafael Alun Trisambodo) 的案例。拉斐尔是南雅加达第二税务总局的前部门负责人，在他奢华的生活方式被曝光后成为人们关注的焦点。根据它提交给 KPK 的报告，他的身价为 561 亿印尼盾 (360 万美元)，与财政部长丝莉·穆利亚尼的个人总资产仅相差 19 亿

印尼盾。然而这位税务员在他的报告中省略了许多细节，包括 Rubicon 吉普车。最近，金融交易报告和分析中心 (PPATK) 冻结了拉斐尔及其家人的数十个银行账户，这些账户的交易总额至少为 5000 亿盾。财政部 3 月 8 日 (周三) 宣布，他们将解雇拉斐尔。

因腐败案在逃的南雅加达畜牧机构前负责人被检察官逮捕。DKI 雅加达高级检察官办公室 (Kejati) 追捕逃犯小组 (Tabur) 逮捕了前南雅加达畜牧和渔业机构负责人查迪尔·陶菲克 (Chadir Taufik)。DKI 雅加达高级检察官办公室情报助理布迪·卡约诺 (Budi Cahyono) 披露了整个行动过程：根据印尼共和国最高法院 2017 年 11 月 20 日作出的决定 (Nomi: 409 K/Pid Sus/2017)，在情报小组的协助下，Tabur 对查迪尔展开了追捕行动。当天 (3 月 14 日) 下午两点左右，就将逃犯缉拿归案，查迪尔的妻子和孩子均在抓捕现场。据悉，2010 年，身为南雅加达畜牧和渔业机构负责人，查迪尔插手鸡屠宰场工程，涉腐败行为，导致国家财政损失 7.552 亿印尼盾。根据 1999 年第 31 号法律第 18 条关于根除腐败的第 3 款和 2001 年第 20 号法律关于 1999 年第 31 号法律修正案的补充和修订中涉及根除腐败犯罪的条款，以及刑法第 55 条第 1 款，查迪尔被判处 2 年有期徒刑和 5000 万印尼盾罚款。但为了逃避惩罚，查迪尔潜逃至今，期间他经常转换藏身之处，增加了追捕行动的难度。

巴布亚武装犯罪团伙就人质问题致函总统与联合国。3 月 16 日，巴布亚武装犯罪团伙 (KKB) 在巴布亚中部米米卡县 (Mimika) 吉拉镇 (Jila) 委托苏茜航空公司 PK-BVC 飞机的南非籍飞行员 LR 送出一封信。在媒体收到的照片中，这封信被放进一个信封里，信封的正面写着“致世界各国”。这封信是用手书写的，共有四页，写在印有“西巴布亚民族解放军” (TPNPB) 标志的信笺上。信件第一部分，写的是有关被劫持人质，苏茜航空公司飞行员菲利普·马克 (Philip Mark Merthens) 的情况，信函内容摘录如下：关于由伊吉亚努斯·科戈亚先生 (Igianus Kogoua/KKB 头目) 扣为人质的飞行员，其目的是希望全世界人民承认“西巴布亚民”族的独立。由自称是第三军区参谋长的安东尼奥斯·艾姆 (A. Antonius Aim) 签署的信函写道：这封信是写给许多方面的，包括罗马的教皇、太平洋所罗门的教会领袖、联合国和世界各国。

载有 184 名罗兴亚移民前往亚齐的船只放下移民后随即逃离。亚齐海洋研究所 (Panglima Laot Aceh) 发布消息称，载有 184 名罗兴亚移民前往东亚齐区海岸的船只在放下移民后迅即逃离。3 月 27 日，研究所秘

书米夫塔克·秋特·阿德克 (Miftach Tjut Adek) 介绍说, 共有 184 名罗兴亚移民滞留在东亚齐区的 Kuala Matang Peulawi, 他们在西印尼时间 4 点左右从海上偷渡到达了这个地方, 其中包括 94 名男性、70 名女性和 20 名儿童。目前, 他们被安置在东亚齐区 Matang Peulawi 的清真寺大楼内。夫塔克说, 亚齐发生了两次移民非法入境事件: 第一次发生在西南亚齐区, 当时亚齐省西南部丹干-丹千县巴东卡瓦村居民在田地里发现了 21 名罗兴亚移民, 目前他们已被暂时安置在亚齐勿刹。而这次在东亚齐, 据滞留在东亚齐的罗兴亚移民自述, 他们原本的目的地是马来西亚; 载运他们的船只在到达亚齐海域时就强行将移民赶下船, 数百名移民, 包括儿童和妇女只能游到岸上, 偷渡船则迅即逃离现场。亚齐海洋研究所是亚齐的一个海洋习俗机构, 负责监督该地区的渔民。该机构对亚齐所有与海洋有关的问题都开展了权威性研究。

印尼主办 U20 世界杯资格被取消。印尼原订 5 月举办 U20 青年足球世界杯, 但因有官员拒绝以色列参赛而引发争议, 国际足球总会宣布取消印尼主办 U20 世界杯资格。印尼两名有影响力的省长主张禁止以色列参赛后, 国际足球联合会 (FIFA) 做出取消印尼主办 U20 世界杯资格的决定。印尼和以色列没有正式外交关系, 这个全球最多穆斯林人口的国家向来对巴勒斯坦建国持支持态度。FIFA 决定寻找新的主办国, 甚至取消印尼自动取得 U20 世界杯参赛的资格, 让印尼最受欢迎的运动重新陷入低迷。在失去参加 FIFA 称之为「明日之星锦标赛」的机会后, 部分印尼足球队在社群媒体上表达愤怒和不满。印尼足球协会发布的影片显示, 昨晚收到 FIFA 将寻找新主办国的消息后, 球员们低头不语, 教练也流下眼泪。印尼官员表示, 被取消主办比赛的资格可能会使印尼损失上亿美元。FIFA 威胁展开进一步制裁, 并可能将印尼排除在 10 月开始的 2026 年世界杯预赛之外。印尼 2015 年曾经因政府过度干预足协运作, 遭到 FIFA 禁赛。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼政治领域有两项值得关注的动态：

第一项，在本月月初，雅加达地方法院受理了人民正义繁荣党（Prima）对大选委员会（KPU）的诉讼，并作出了令人吃惊的裁决，即要求 KPU 停止目前的大选准备工作，重新开始最初的资格验证环节，这等同于将大选推迟两年举行。KPU 当即表示反对，并提起了上诉，政治法律安全统筹部部长马福德也即刻指出，雅加达中区法院的判决有违法治程序，不能执行。目前，KPU 仍按照原计划继续进行 2024 年大选准备工作，但给予了 Prima 单独再次进行资格验证的机会。然而，很多观察家担心会有其他政党也以类似的理由起诉 KPU，并且有一些观点将此次起诉与现任总统佐科谋求连任联系在一起，认为这是佐科及其支持者推迟大选的谋略。此前，确实有包括卢胡特在内的与佐科关系密切的官员支持过类似推迟大选的论调，例如修改宪法以取消两届任期限制，以及因新冠疫情尚处于恢复期而推迟选举，然而这些推迟大选的论调都遭到了社会舆论的反对。

第二项是发生在本月月末的热点事件，印尼因为反对以色列参加 U-20 世界杯而被国际足球联合会（FIFA）取消了承办资格。此前，印尼政府针对 U-20 世界杯已经进行了大量投资，包括修建体育场和进行广告宣传等，承办资格被取消不仅使得这些投资白白浪费，也会使得印尼失去潜在的旅游等商业收入，据估算，潜在损失将达到 188 兆印尼盾。有舆论认为这次印尼失去承办 U-20 世界杯的资格应该归咎于一些官员的过激言论，然而，反对以色列参加的政党成员则认为这捍卫了国家的政治原则，因为印尼始终承认巴勒斯坦，并支持其建国。另外，本次失去承办 U-20 世界杯的资格将是现任总统佐科的一大失败，然而，反对以色列参加的政客很多来自佐科所在的印尼民主斗争党（PDI-P），例如中爪哇省长甘贾尔，因此，有评论认为佐科是否会借助即将到来的内阁重组而更换本党成员还有待观察。

二、印度尼西亚经济动态

1. 宏观经济运行态势

2023年2月年度通胀率达到5.47%。据《印度尼西亚商报》3月1日报道，印尼中央统计局分销和服务统计副主任伊斯马蒂尼（Pudji Ismartini）指出，2023年2月的年度通货膨胀率达到5.47%，消费者价格指数（CPI）从2022年2月份的108.24上升到2023年2月的114.16。在2023年2月份期间，通胀程度最大的是大米、滤嘴香烟、葱头、红辣椒和白香烟等，其中燃油、香烟和大米这三种商品最为显著。

印尼2月贸易顺差达54亿美元。据《国际日报》3月16日报道，中央统计局生产统计部副经理哈比布拉（M. Habibullah）于3月15日新闻发布会上表示，印尼贸易平衡表连续34个月出现顺差，今年2月份的贸易顺差达到54亿美元。根据记录，今年2月份的出口值达到214亿美元，进口值为159.6亿美元；其中，油气进口值下降17.19%至24.1亿美元，非油气进口值下降13.03%至135.1亿美元。哈比布拉表示，非油气进口值下降主要是因为机械和电气设备及其零件等多种商品的出口值下降；油气进口值下降主要是由于原油下降45.39%，石油产量也下降8.2%。

2. 财政政策

2023年2月，印尼政府债务为7861万亿盾。据《国际日报》3月19日报道，根据财政部3月17日的记录，截止今年2月28日，政府的债务总额达到7861万亿盾，政府债务占国内生产总值的39.09%，与1月7754.98万亿盾相比增加了106.7万亿盾。政府的债务分成两种，即国家有价证券和贷款，其中以国家有价证券为主，占比88.92%，贷款约占11.08%。详细来说，以国家有价证券形式的政府债务总额共约6990.24万亿盾，其中以盾币为单位的国家有价证券约达5599.33万亿盾，即国家债券约达4550.84万亿盾和清真国家有价证券约达1048.49万亿盾。以外币为单位的国家有价证券共约1390.91万亿盾，其中国家债券约达1068.2万亿盾，清真国家有价证券约达322.71万亿盾。以贷款形式的政府债务总额共约871.44万亿盾，其中以盾币为单位的贷款债务约达21.49万亿

盾,以外币为单位的贷款债务约达 849.95 万亿盾,即双边贷款约达 268.65 万亿盾,多边贷款约达 528.69 万亿盾以及商业银行贷款约达 52.61 万亿盾。

3.货币政策

印尼央行基准利率仍然维持 5.75%。据《国际日报》3月17日报道,印尼央行行长佩里·瓦吉约(Perry Warjiyo)于3月16日在雅加达召开记者会时表示,央行理事会会议终于作出决议,将7天逆回购利率即央行基准利率仍然维持在5.75%,银行业存款利率和借贷便利利率也同样维持在5%和6.5%。佩里表示,央行做出这项决议,除了为保持前瞻性的货币政策和金融市场稳定外,也是为了确保温和的通胀预期和未来通胀持续下降。值得一提的是,在2023年1月期间,央行将7天逆回购利率从5.5%增至5.75%,在2月期间,央行仍将7天逆回购利率维持在5.75%的水平。

4.经济战略规划

印尼加强与新加坡的数字经济合作。据《安塔拉通讯社》3月2日报道,印尼经济统筹部长艾尔朗加·哈尔达托(Airlangga Hartato)在雅加达会见了新加坡高级部长兼国家安全统筹部长张志贤(Teo Chee Hean),讨论了两国之间的数字经济合作。印尼和新加坡同意通过科技人才计划加强数字经济领域的合作,特别是在人力资源开发方面。艾尔朗加表示,人力资源质量的发展是提高一个国家竞争能力的支持因素。两国正在讨论的科技人才计划可以促进年轻科技人才以及两国工业和生态系统的共同利益的发展。艾尔朗加还强调了政府通过各种努力对发展数字经济的坚定承诺,例如在2023年印尼担任东盟主席国期间建立东盟数字经济框架。他说,国家数字经济的发展也得到了提高人力资源数量、数据中心建设等技术性基础设施和增加电子政务项目等努力的支持。会议期间,艾尔朗加表示,为了在2060年实现净零排放的目标,印尼对外国投资发展绿色技术持开放态度,此举为印尼提供尽可能广泛的就业机会。

政府应对斋月前通胀的六项策略。据《国际日报》3月7日报道,政府已采取措施,准备应对今年斋戒月和开斋节前通胀上升的情况。3月5日,经济统筹部长艾尔朗加·哈尔达托(Airlangga Hartato)表示,政府

希望能采取防范措施，以面对进入斋戒月和开斋节食品价格和交通费用上涨的挑战。政府准备的六项防备步骤是：第一，监控大宗商品价格，尤其是大米、食用油、辣椒、洋葱、鸡肉、鸡蛋、牛肉等；第二，确保从地方政府、经销商仓库、传统市场和现代零售市场以及生产者层面控制充足的食物供应，并考虑额外食物需求，做好计划中的 2023 年 3 月分配的社会援助；第三，政府将让利益相关者参与，并与国家食品局和粮储局进行协调，优化市场运作，推出主食低成本集市，以确保买得起的价格；第四，确保食物供应顺利分配；第五，与执法人员协同监管，对燃料和液化石油气等不正常的涨价、中断配送和囤货等现象采取措施；第六，确保相关供应的可备性和政府为维持供应所做的种种努力，与民众进行透明的沟通来处理民众的期望。

为增加出口，贸易部发展四个创意产业。据《印度尼西亚商报》3 月 10 日报道，印尼贸易部创意服务和产品出口发展总监米夫塔（Miftah Farid）称，政府将继续发展由动画、漫画和游戏、工艺品、时装和零售服务组成的创意经济子行业市场，提高国家出口业绩。贸易部与印尼零售商和购物中心租户协会（Hippindo）、东盟国家的投资当局和印尼住东盟国贸易参赞合作，提供有关每个目的地国家客户习惯的数据。贸易部还呼吁 Hippindo 成员了解东盟国家的投资法规，包括帮助国内企业家在产品销往出口市场之前，与潜在客户进行对接。

印尼与马来西亚通过合作加强旅游业。据《安塔拉通讯社》3 月 20 日报道，旅游和创意经济部长桑迪亚加·萨拉乌丁·乌诺（Sandiaga Salahuddin Uno）预计印尼和马来西亚旅游协会之间的合作将加强两国的旅游业。乌诺赞扬印尼旅游协会（ASTINDO）与马来西亚旅游和旅行社协会（MATTA）在马来西亚吉隆坡签署的谅解备忘录（MoU）。乌诺表示，这类合作有望改善印尼的创意经济部门，尤其是烹饪，因为大多数访问印尼的马来西亚游客都是为了美食之旅。印尼和马来西亚旅游协会之间的合作议程将用于支持印度尼西亚自豪旅行（BBWI）和印度尼西亚 Spice Up The World（ISUTW）的国家运动计划。除了创新和适应之外，与五螺旋元素的合作对于促进旅游业发展也很重要。五螺旋方法是指涉及政府，社区，商业界，媒体和学者的合作。乌诺肯定了合作的价值，“这一刻是加强合作的努力，以便我们能够实现更好的目标并创造更广泛的就业机会。”

OJK 继续制定政策发展绿色金融。据《安塔拉通讯社》3 月 24 日报道，为了补充 OJK 的早期政策，印尼金融管理局制定了可持续金融路线图

第二阶段（2021-2025），重点是供需发展。从供应发展的角度看，OJK 提供激励措施、产品创新和人力资源能力发展；从需求的角度看，OJK 加强了对绿色金融全球运动、各种实际计划的支持以及对公司的绿色认证。OJK 还为金融消费者和银行业、资本市场和非银行金融业的机构提供激励措施，以发展绿色金融。这些激励措施包括减少银行风险加权资产（RWA）、印尼证券交易所绿色债券年度记录关税 50% 的折扣、以及放宽融资分销公司 50% 的风险权重。作为对绿色经济发展的一种支持形式，OJK 于 2022 年发布了印度尼西亚绿色分类学书籍。这使得印尼成为除中国、欧盟和东盟之外世界上少数几个拥有绿色经济国家标准的国家之一。金融服务业可持续金融路线图第二阶段（2021-2025 年）中包含的绿色分类法将作为包括 OJK 在内的各部委和机构制定政策（包括激励措施）的指南。

5.其他经济政策

2022 年印尼电商交易额达到 227.8 万亿印尼盾。据《国际日报》3 月 9 日报道，据印尼电子商务协会（idEa）记录，2022 年全国电商交易额为 227.8 万亿印尼盾，比上年同期增长 22.1%。对此，idEa 主席 Bima Laga 表示，这一业绩是由全国在线购物日（Harbolnas）活动推动。具体来说，Harbolnas 实现交易达 22.7 万亿盾，比 2021 年增长 26%，而本地产品交易量也增长了 44%。据介绍，Harbolnas 是 MSME（中小企业）推销其产品的平台。得益于政府开展的支持国产品运动，Harbolnas 2022 本地国产品收入为 10 万亿印尼盾，比 2021 年的 8.1 万亿印尼盾亦有所增加。Bima 称，2021 年的具体商品订单成交量为 174 万笔。与此同时，电子货币交易额达到 185.7 万亿印尼盾，同比增长 40.6%。他乐观地认为，在未来经济衰退的情况下，电商行业仍将在今年实现增长，因为人们已经习惯的在线购物这一生活方式进一步强化了这一点。

贸易部帮助中小微企业提高竞争力。据《安塔拉通讯社》3 月 21 日报道，印尼贸易部继续致力于支持中小微企业（MSMEs），通过培训和与现代零售商的合作，使其在市场上具有竞争力。该部贸易政策局（BKPerdag）秘书哈里·维多多（Hari Widodo）表示，政府的目标是到 30 年帮助 2024 万中小微企业进入数字生态系统。因此，政府需要提供援助来帮助中小微企业升级并主导市场。哈里表示，贸易部已经制定了几项提高数字贸易质量的策略，如指导和招募促进者、增加与电子商务相关的教育。

部长呼吁采取创造性突破来战胜通货膨胀。据《安塔拉通讯社》3月28日报道，内政部长穆罕默德·迪托·卡尔纳维安（Muhammad Tito Karnavian）要求高通胀地区的政府除实施九个通胀控制步骤外，还要实现创造性的突破。九个通胀控制步骤包括召开区域通胀控制小组会议、开展负担得起的市场运作、提供社会援助、提供交通补贴、建立区域间合作等。除此之外，卡尔纳维安表示，地方政府可以实施城市农业实现创造性突破。卡尔纳维安强调，考虑到目前斋月期间和开斋节前对商品和服务的高需求而导致的商品价格上涨，突破是必要的，因此，他敦促地方政府和社区开展“自己种植粮食”运动。此外，他要求区域负责人定期检查各自区域的商品供应情况，以防止短缺。他还要求将检测结果提交给中央政府，以便政府能够准备更准确的政策干预措施。

印尼将关注加密货币对各国的经济影响。据《国际日报》3月29日报道，周一（3月27日），印尼央行副行长多迪·布迪·瓦卢约（Dody Budi Waluyo）在巴厘岛举行的媒体简报会上指出，中央银行的数字货币（CBDC）跟加密货币交易一样，会给经济带来宏观影响和金融风险，这个问题将在巴厘岛举行的东盟财政部长和中央银行行长会议（AFMGM）上进一步讨论。多迪表示，一方面，加密货币的风险也将对CBDC的发行产生相同风险——“BI发行的CBDC将影响资本流动，其波动性将更快、更大”。因此，多迪认为BI也应该进一步关注CBDC对未来宏观经济的影响，“如果难以掌控这种波动性很高的贸易货币，那么就很难控制商品和服务，因为使用数字货币，最终会导致通货膨胀。”另一方面，在监控加密资产交易和CBDC方面，最困难的一件事是数据差距。因为加密资产不能直接由中央银行监管，而CBDC则完全受到监管。因此，如何减轻这两种交易的风险将成为挑战。因此，多迪补充说，数据差距是东盟所要倡议讨论的问题之一。而在印尼今年担任东盟主席国时，加密货币和CBDC问题也将被视为一项共识，以使东盟各国能够准确适当地缓解和减轻风险。同时，BIS（国际清算银行）的加密规则也将成为各国的参考。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼经济动态的重点主要集中在以下两个方面：第一，政府协同央行以减轻斋月通胀的挑战和风险；第二，中小微企业加速将业务迁移至线上数字平台。

得益于近年来印尼市场电商行业的迅速发展，在斋月期间越来越多的印尼消费者转向线上购物，从线上电视广告以及流媒体广告获取商品信息。2021年，印尼有2100万新的互联网用户上网，这种快速的数字应用和数字消费的大幅增长意味着更多的印尼人在网上购物；2022年，印尼人的购物方式已经发生演变，品牌需要及时调整营销策略，提供数字化的方式以适应消费者消费方式的变化。

即使在大流行期间，斋月仍然是印尼今年最大的零售窗口，2021年，节日期间的食品杂货和礼品支出比一年中的其他时间高出约8%。尽管2022年价格上涨，但斋月支出比2021年增长9%。随着3月下旬斋月拉开序幕，这个穆斯林占多数的国家的通货膨胀通常会上升。然而，印尼3月通胀放缓幅度超过预期。今年的价格压力低于近年来的水平，这意味着需求并不高，消费模式没有百分百恢复正常。自去年年中以来，全球食品和能源价格高企，食品价格飙升反过来迫使家庭减少其他商品和服务的支出，在拥有世界上最多穆斯林人口的印度尼西亚，一项新的研究发现，与去年相比，70%的Z世代消费者计划在这个斋月减少为自己购物的支出。超过三分之一的受访者表示，他们不会在斋月期间旅行，43%的人表示他们将减少在礼物上的支出。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

总统指示优先疏散受国油油库火灾影响的受害者和居民。据印尼《国际日报》3月6日消息，佐科总统指令所有相关方优先疏散受害者以及处理受雅加达北区伯伦邦（Plumpang）北达米纳（Pertamina）储油库火灾影响的居民。当日，佐科总统已与副总统马鲁夫·阿敏亲临火灾现场视察工作。据印尼警方表示，警方已于3月3日晚上立即启动了关于雅加达北区伯伦邦北达米纳储油库发生火灾原因的调查，成立了专门的9人调查小组，此外，火灾现场的处理也将在情况安全时进行，如通过无人机来识别火灾遗留的木炭。

印尼劳工部：以公私合作促进劳动力就业。据安塔拉通讯社3月9日（周四）报道，当日，印尼劳工部秘书长安瓦尔·萨努西（Anwar Sanusi）在一场与私营部门合作举办的劳动力就业服务活动上表示，政府部门与私营部门之间应加强合作，以在数字化时代提升劳动力安置服务的质量。萨努西表示，面对数字化转型，相关政府部门亟需增强提供就业信息和劳动力安置等方面的服务能力。而一些数字化水平较高的私营部门在这方面具备更多经验和优势。对此，劳工部已经与相关私营部门开展合作，以提高政府官员的数字技能和数字素养，增强他们在促进劳动力安置方面的能力。劳工部工作介绍发展主任诺拉·卡蒂卡·塞蒂宁鲁姆（Nora Kartika Setyaningrum）也表示，要协调各利益相关方之间的立场，在劳动力安置服务方面开展务实合作。早些时候，劳工部长伊达·法吉亚（Ida Fauziyah）曾指出，加强政府部门与私营部门之间的合作，共同提高印尼人力资源的生产力和竞争力。

全国水稻丰收：总统敦促尽快确定粮价、避免下跌。据印尼《国际日报》3月11日消息，3月11日（周六），佐科总统（Joko Widodo）在东爪哇 Ngawi 县视察水稻收获时称，目前各个地区都在收割水稻，需要尽快确认干糙米（GKP）价格，以免整体粮价下跌。据悉，国家食品局将很快宣布价格，以便物流机构（Bulog）能及时采购。由于本次丰收可能会导致谷物和大米价格下降，所以总统建议应当稳定粮价，同时他也承认政府难以公平地均衡粮农的价格。此外，由于雨季尚未完全结束，佐科指示农民应立即进行补种。

我国结核病患排名世界第二。据《千岛日报》3月20日消息，结核病在全球和印尼仍成为大众关注的健康问题。去年，印尼的结核病患居于世界第二，约有90万例。印尼儿童的结核病也增加了200%以上。3月17日，印尼卫生部疾病防控与控制司司长 Maxi Rein Rondonuwu 称，“2022年，我国的结核病病例已达

到 96.9 万例，成为世界第二。2021 年，我国的死亡人数约为 15 万人，其中死于新冠者有 4.6 万人，而另外有 9.3 万人死于结核病。从上述数据说明，我国死于结核病的病患多于新冠病。希望在 2023 年，我国可以控制结核病患不再增加。”

巴布亚省利用数字技术减轻灾害的影响。据安塔拉通讯社 3 月 23 日报道，印尼巴布亚省减灾署 (BPBD) 负责人威廉·曼德里 (William Manderi) 表示，他们正在通过采用数字技术增强社区应对自然灾害的准备和能力，以尽可能减轻人员的伤亡和灾害的影响。据曼德里介绍，巴布亚省减灾署已经启动了巴布亚省减灾数据和信息管理系统 (SIMDIP)。此外，巴布亚省警方也推出了灾害定位系统，以提前发布自然灾害的位置。通过运用这些技术手段，相关各方关于自然灾害应对准备的沟通就会变得更加顺畅，从而使减灾工作更加高效。

斋月初期政府分发 10 公斤大米给贫民。据《千岛日报》3 月 24 日消息，财政部已经拨出了价值 7.8 万亿盾的粮食社会资助 (Bansos)。这项援助将以大米的形式在斋月初期或三月底分发。财政部预算司司长 Isa Rachmatarwata 表示：“每位接受资助的民众将获得 10 公斤的大米。这些大米将由国家粮储局 (Bulog) 分发。在国家粮储局发放后，他们将向国家收支预算收回约 7.8 万亿盾的费用，其中包括分发粮食的人工费。”此前，政府将向 230 万户家庭提供大米援助。这些大米将由国家粮储局分发给在社会福利综合数据 (DTKS) 注册的受益人。

劳工部将监督企业与工人——协定工作时间和减薪措施。据印尼《国际日报》3 月 26 日消息，劳工部 (Kemnaker) 将通过劳动监察和职业安全健康总局 (Binwasnaker 和 K3) 确保根据适用法规 (即雇主和工人之间的协议) 实施 2023 年劳工部长 (Permenaker) 第 5 号条例。条例规定，以出口为导向的纺织服装、鞋类、皮革及皮革制品、家具和儿童玩具行业可在条例发布后的未来六个月内调整工人的工作时间，并提供至少 75% 的工薪，且必须和工人达成一致协议方可实施。劳动监察和职业安全健康总局总干事 Haiyani Rumondang 表示，中央和地区各级劳动监察员有义务确保达成协议。他在一份新闻声明中说：“雇主必须在区市劳工办公室注册该协议，并抄录至省级劳工办公室和劳工部。”

火车公司备 10,920 张解禁节回乡优惠车票。据《千岛日报》3 月 28 日消息，国营火车公司 (KAI) 普沃格多 (Purwokerto) 第 5 行动区域主任 Daniel Johannes Hutabarat，于 3 月 26 日向报界宣称，该公司为今年解禁节回乡民众，推出了“迎 2023 年解禁节假期即购车票纲领” (KAI Access Ramadan Festive 2023 & Flash Sale)，将于今年 3 月 28 日至 29 日实施，于 4 月 12 日至 22 日或 4 月 24 日至 5 月 3 日出行的民众将享受 10920 张优惠车票；其中，6720 张为车位优惠，由国营火车公司 (KAI Access) 网上售出——出售高级车位 (25 万盾)、商

务车位（20 万盾）及经济车位（15 万盾）直至售罄为止。综上所述的优惠纲领的推出，旨在为解禁节长假期间民众的出行时间及行程安排提供有所多样化的选择余地。

2. 印尼宗教事务

副总统阿敏要求政党领导人不要在清真寺举行竞选活动。据美都新闻网 3 月 20 日消息，当日（周一），印尼副总统阿敏（Ma'ruf Amin）在对廖内省进行工作访问时，要求政党领导人必须遵守 2017 年关于选举的第 7 号法律的规定，不要再礼拜场所开展政治运动。阿敏表示，清真寺是穆斯林祈祷以及用于社会活动的地方，清真寺不应充斥政治气味，更不能成为政治竞选活动的场所。他解释道：“由于并非所有居住在礼拜场所周围的人都持有相同的政治观点，在礼拜场所举行的政治运动就很有可能产生分歧甚至造成社会分裂。”此外，阿敏还对所有清真寺的管理人员提出要求，即清真寺内也不应举办任何涉及政治的活动。因此，他鼓励清真寺委员会（DKM）和清真寺管理人员参与监督，将一切政治活动排斥在礼拜场所之外。

总统祝福全国印度教徒。据印尼《国际日报》3 月 22 日消息，佐科总统向全国印度教徒恭祝安度静居日（Hari Nyepi）。他于 3 月 22 日通过其官方推特账户@jokowi 传达了此信息。佐科总统在推文中说：“我们在肃穆和安静的气氛下度过静居日，但愿幸福及和谐永远常在。恭祝安度 2023 年静居日和 1945 年萨卡（Saka）新年快乐。”与此同时，宗教部的新闻稿称，今年 3 月 22 日适逢 1945 年萨卡新年来临之际，全国印度教徒实行了 Tawur Agung Kesanga 宗教仪式。此外，全体印度教徒将实施 Catur Brata Penyepian 规定，即在静居日那天，全体印度教徒暂时停止日常的生活习惯，即停止生火、停止工作、停止出外以及停止享乐。

总统祝愿全国穆斯林圣斋月快乐。据印尼《国际日报》3 月 24 日消息，佐科总统祝愿全国穆斯林斋戒月快乐。他于 3 月 22 日通过其官方推特账户@jokowi 的推文说：“欢迎斋戒月的来临，在这充满恩典、奖赏及宽恕的月份中，祝愿全国伊斯兰教徒顺利履行斋戒月的责任。”政府通过宗教部规定 3 月 23 日（周四）为伊斯兰历 1444 年 1 日为今年斋戒月的第一天。宗教部长雅谷（Yagut Cholil Qoumas）于 3 月 23 日在雅加达中区宗教部大厦表示，2023 年斋戒月是在前一晚举行 isbat 会议上共同作出的议决。出席上述 isbat 会议的有宗教部官员、国会第七委员会、印尼伊斯兰学者理事会（MUI）、气象局、地理空间信息局、天文学家及伊斯兰教组织代表。

3. 印尼文化教育发展

教育部要求各部门加强职业教育。据安塔拉通讯社 3 月 1 日消息，教育文化与研究技术部已邀请各方加强职业教育，以帮助培养有素质的一代人。该部职业教育司司长 Kiki Yuliati 说：“培养优秀人力资源有两个基准。第一个是毕业生的质量，这反映在他们日后的工作或学习。第二个基准是与工商业界的伙伴关系，没有伙伴关系，职业教育就不可能有好的质量。在职业教育方面，教育部门要听取企业家对人力资源准备的意见和建议，关注地方政府对经济发展的规划。”与此同时，中爪哇州长 Ganjar Pranowo 也赞扬了印尼职业学校与企业家联盟开展的振兴计划。他说：“他希望这笔援助能成为教师和学生的动力，创造一个更愉快的学习氛围从而培养出具有高竞争力的毕业生。”

教育部：印尼仍然缺乏教师。据安塔拉通讯社 3 月 14 日消息，教育文化与研究技术部表示，缺乏教师是印尼教育部门面临的问题之一。教育部教师和教育人员总干事 Nunuk Suryani 在 Muhammadiyah Malang 教师专业教育 (PPG) 的 1,238 名教师毕业期间表示，缺乏教师是由于教师退休造成的。她告知，根据 2022 年的数据，印尼的教师短缺已达 78.1 万人。为了克服这个问题，政府决定为有就业协议 (P3K) 的教师开设州民用机构 (ASN) 职位。她说：“根据数据，印尼有 288 个街道没有初中，681 个街道没有高中。此外，教师的能力对教育质量起着重要作用，但目前教育质量仍然很低且分布不均，而且缺乏稳定的学习成果评估方法。必须解决关系国家教育发展的战略问题，特别是与教育服务不平衡和教育质量不高有关的问题。印尼需要促进教育相关的新转型，不仅是为了未来的教师，更是为了实现可持续发展目标 (SDG)。”

4. 印尼环境保护发展

总统提醒民众保护自然环境。据印尼《国际日报》3 月 3 日报道，佐科总统表示，如今世界最担心的不是新冠病毒肺炎大流行，也不是战争，而是更令人提心吊胆的导致自然灾害频发的气候变化。他指出，随着我国各地经常发生自然灾害，印尼被列为世界上最容易发生自然灾害的前三名。不只是发生洪水、火山爆发及山体滑坡而已，还经常出现地震及其它非自然灾害事件。有关部门要提早发出警报，此外，还需向广大民众提供和培训关于应对灾害的知识。

佐科总统在登巴刹主持垃圾综合处理场成立仪式。据印尼《千岛日报》3 月 15 日报道，3 月 13 日，佐科总统在峇厘 (Bali) 省登巴刹 (Denpasar) 市主持 Kesiman Ketalangu 垃圾综合处理场成立仪式。佐科表示，该垃圾综合处理场以

更简便的方法处理垃圾，是我首次见到的，我们可共同见证其成果。佐科推荐全国别的地区效仿 Kesiman Ketelangu 垃圾综合处理场，使垃圾不再成为城市或乡镇的问题。

卢胡特强调将解散不遵守环保规定公司。据印尼《千岛日报》3月16日报道，海洋与投资统筹部长卢胡特·宾萨尔·潘加伊丹(Luhut Binsar Pandjaitan)强调了他在提高矿产品附加值方面的承诺。环境方面是印尼工业发展中最重要的问题，他表示要解散不遵守环保规定的公司。他总结道：“对于所有投资者，请不要轻视印尼政府在一些方面的决心，任何不遵守我们规定的公司将受到制裁，我们不会向那些破坏我们环境者妥协，环保是印尼最重要的事情。”

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼社会文化动态的主要体现在以下两个方面：

社会方面，妥善处理安全事故，多领域改善民生。为及时保障受国油油库火灾影响的民众，佐科总统和阿敏副总统亲临火灾现场视察工作、指示救援。除了灾区救援工作外，本月印尼在其他方面也采取了诸多措施改善民众生活。如保障农业可持续发展、维护农民权益，佐科总统指示相关方要保持粮价稳定同时呼吁民众及时补种减少损害；为保障工人的权益和督促企业履行职责，将实施 2023 年劳工部长（Permenaker）第 5 号条例；此外，在促进就业方面，印尼劳工部长伊达呼吁加强政府部门与私营部门之间的合作，共同提高印尼人力资源的生产力和竞争力；为保障民众斋月的生活、提供便捷的多重选择出行方式，印尼政府发放 10 公斤大米给贫民、国营火车公司推出票价补贴优惠措施。本月印尼虽从多层面采取措施保障民生，但民众卫生健康问题需要格外重视，尤其是大众的结核病治疗需要政府更多的投入与支持。

文化教育方面，教育决定着人类的今天，也决定着人类的未来。为提高职业院校毕业生的素质、提高其综合竞争能力，印尼教育文化与研究技术部呼吁各方共同促进职业教育的加强，以帮助培养有素质的一代人。十年树木，百年树人，发展教育事业有利于一个国家的兴旺发达，但也需解决基础教育事业的不足、解决教师短缺问题。印尼教育文化与研究技术部表示，缺乏教师是印尼教育部门面临的主要问题之一。而要想取得高质量的教育发展，首先就是要确保教师的数量。印尼应始终把教育摆在优先发展的战略位置，人类社会需要通过教育不断培养社会需要的人才，发展教育事业不仅是为了未来的教师，更是为了可持续发展目标的实现。

四、印度尼西亚对外关系

1. 印尼与国际组织关系

【印尼与联合国】据美都新闻网3月1日报道，据印尼外交部官网当日发布的消息，印尼外交部长蕾特诺出席了在日内瓦举行的一系列会议。其中，在2月28日举行的纪念《联合国发展权宣言》35周年的高级别会议上，蕾特诺外长忧心忡忡地指出，这份宣言将发展规定为“所有人、所有国家的权利。然而，在这个多重危机的国际局势中，很多人并未享受到发展权。差距在扩大，发展进程受到阻碍。”为此，蕾特诺发出两点呼吁：第一，各方应借纪念《联合国发展权宣言》35周年的契机，“重新聚焦资源，更新活力，重新调整共同目标。”蕾特诺指出，印尼方认为，本着分担责任而不是转移负担的精神，通过全球合作实现发展权非常重要。她强调，所有国家都有发展的权利，全球治理必须具有包容性。第二，必须废除阻碍其他国家进步的歧视性政策。所有国家，无论大小，发达国家和发展中国家，都必须发出自己的声音。此外，她还表示，必须更新全球经济秩序，让全球经济政策惠及所有国家。最后，蕾特诺再次重申了佐科总统的声明：为实现本国的发展权，印尼将继续促进下游产业发展。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社3月22日报道，印尼贸易部副部长杰里（Jerry Sambuaga）乐观地认为，印尼在2023年担任东盟轮值主席国将迎来进步，并推动东南亚国家的经济增长向更好的方向发展。杰里表示：“印尼是东盟中人口最多的国家。就规模和经济而言，印尼发挥着重要作用。印尼也是东盟最大的民主国家。这些都是印尼领导东盟和推动东盟国家经济增长向更好方向发展的资产。”杰里称，在2023年担任东盟轮值主席国期间，印尼应迅速利用其出口的优势地位。在过去五年中，印尼对东盟的贸易顺差持续增加，2018年是39.2亿美元，2022年则高达204.2亿美元。此外，东盟已经成为全球贸易的活跃者，2021年其进出口贸易总额达到3.4万亿美元，占世界贸易总量的7.5%。尽管受到COVID-19大流行的影响，东盟经济现已显示出良好的复苏能力，预计今年将实现11%的同比增长。印尼贸易部指出，2018至2022年期间，印尼与东盟的非石油和天然气贸易，持续出现顺差。今年1月，印尼与东盟的贸易顺差为14.2亿美元。在与其他九个东盟成员国的贸易中，印尼与泰国、老挝的贸易逆差分别为3.988亿美元和1080万美元。

【印尼与东盟】据印尼外交部3月23日消息，3月21日至22日，印尼外交部东盟政治与安全合作负责人罗兰西亚·苏米拉（Rolliansyah Soemirat）在雅加达主持召开了东盟高官会（ASEAN SOM）决策程序工作组第一次会议（SOM

WG on DMP), 探讨提高东盟机构的决策效率, 以履行“东盟共同体愿景·2025”中提出的改革东盟机构决策的承诺。会议期间, 东盟国家代表们就构建东盟高效的决策程序分享了各自的意见和看法, 尤其是危机决策问题。因为新冠肺炎疫情警示东盟各国, 东盟需要增强快速应对紧急事态的能力。会议确定了未来工作的总体方向, 在接下来的几个月里, 东盟高官会将进一步细化会议共识, 制订出符合东盟实际的决策指南。

【印尼与东盟】据 2023 年东盟轮值主席国官网消息, 3 月 29 日印尼财政部长丝莉·穆莉亚妮·英特拉瓦蒂 (Sri Mulyani Indrawati) 和印尼央行行长佩里·瓦吉约 (Perry Warjiyo) 共同主持了东盟各国财政部长和中央银行行长与全球商业理事会的会议, 即美国—东盟商业理事会、欧盟—东盟商业理事会和东盟商业咨询理事会会议, 探讨了与东盟经济发展密切相关的几个问题, 包括数字经济、中小微企业 (MSME) 融资、支付系统的联通性、可持续融资和食品安全等。会上, 印尼央行行长佩里表示, 东盟将在全球经济增长中扮演越来越重要的角色。目前, 东盟正在进行数字化转型, 并鼓励经济增长, 这与 2023 年印尼担任东盟轮值主席国所确立的数字化支柱相一致。此外, 佩里还介绍了东盟区域支付系统联通性倡议, 这是东盟国家中 5 家央行在区域支付连接 (RPC) 框架内达成的联合协议的后续行动。印尼财政部长穆莉亚妮强调, 经济增长必须具备包容性和可持续性。为了实现低碳经济的目标, 东盟推出了第 2 版东盟可持续金融分类法, 这是世界上第一个根据获得资助资格的活动类别来适应能源转型的金融分类法。此外, 穆莉亚妮还表示, 有必要加强东盟各国在卫生和金融方面的合作, 政府和私营部门应共同应对未来可能发生的健康危机。东盟各国财长和央行行长欢迎东盟国家与全球商业理事会之间的合作, 特别是为促进贸易与投资、推动东盟成为世界增长中心的合作。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与马来西亚】据雅加达环球报报道, 3 月 1 日, 位于北加里曼丹省马利瑙县的 Mentarang Induk 水电站破土动工。该水电站由印尼 Kayan Patria Pratama (KPP) 与马来西亚 Sarawak Energy Berhad 组建的合资公司 Kayan Hydropower Nusantara 共同建设, 总投资为 26 亿美元; 预计 2030 年建成后, 该水电站将为计划中的布隆岸县 (Bulungan) 加里曼丹工业园 (KIPI) 提供电力。

佐科总统项目开工仪式上表示: “很高兴看到 Mentarang Induk 工厂的建设已经开始; 但我更高兴的是, 印度尼西亚和马来西亚的财团正在从事这个项目。这表明, 我们 (印尼和马来西亚) 作为同根同源的兄弟, 真的可以很好地合作。”

据悉，这座 1375 兆瓦的发电站将建在马利瑙的门塔朗河上，并通过一条 300 公里的输电线路连接到 KIPI。佐科总统指出，Mentarang Induk 电厂提供的绿色能源将使 KIPI 生产的铝成为“绿色铝”，园区还将生产电动汽车（EV）电池和石油化工产品。KIPI 会成为世界上最大的绿色工业园区。据佐科表示，政府对这个项目给予了最大的支持，因为它将为印尼向绿色经济的转型铺平道路。

【印尼与澳大利亚】据《雅加达邮报》3 月 9 日消息，美国总统拜登将于 13 日在美军著名港口所在地圣地亚哥会见澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯和英国首相里希·苏纳克，三国将进一步明确澳大利亚获得核动力潜艇的 AUKUS 计划。澳大利亚国防部长理查德·马勒斯 9 日在接受议会询问时表示，“这些潜艇虽然具备作战能力，但这种能力的真正目的是保障地区的稳定与和平。澳大利亚作为一个独立国家，我们将要采取的步骤怎么强调都不为过……我们以前从未拥有过该级别的军事实力。此时此刻，我想对我们的邻国和世界各地的朋友表示，随着澳大利亚投资于国防……这样做是为整个地区乃至世界的和平与稳定做出贡献。”据悉，AUKUS 预计将成为澳大利亚有史以来最大的国防项目，但尚未明确该项目是否包括英国或英澳联合设计的潜艇。另据路透社 8 日援引国防官员的话，预计澳大利亚将在 2030 年前购买多达五艘弗吉尼亚级核潜艇，这是 AUKUS 项目的一部分。目前，澳总理阿尔巴尼斯拒绝对此置评，并表示将在适当的时候对具体提议做出解释。

【印尼与越南】据安塔拉通讯社 3 月 16 日报道，2023 年 3 月 12 日至 14 日，印尼工商会（Kadin）主席拉希德（Arsjad Rasjid）带领的东盟商务咨询委员会（ASEAN-BAC）代表团访问了越南。期间双方发表共同声明，印尼和越南将共同努力，加强区域经济合作和东盟中心地位，使东盟成为增长中心。拉希德表示：“作为与越南交流的一部分，ASEAN-BAC 主席旨在鼓励越南的企业和政府参与五个优先和八个传统项目。”这八个传统项目包括区域贸易合作、可持续发展、数字化转型、粮食安全、卫生安全和最新的东盟商业实体等。其中，东盟商业实体正在寻求通过向在该地区运营的公司提供激励措施来加强东盟内部的投资，从而为东盟国家创造一个一体化的商业生态系统。在访问期间，拉希德和 ASEAN-BAC 代表团成员会见了越南中央银行代表、自然资源和环境部部长、胡志明市 Thu Duc 市人民委员会主席、Vietjet 主席、西贡运输机械公司（SAMCO）和商会的代表等。讨论的重点领域包括 ASEAN-BAC 的传统合作项目，如东盟 QR 码和包容性区域增长，以及加快总统政府力推的基础设施建设、可再生能源、高科技和数字化转型等关键部门的发展。拉希德表示，印尼和越南两国国内生产总值（GDP）总和占东盟 GDP 总额的 60% 以上，在增强东盟作为全球经济关键枢纽的地位方面发挥着重要作用。他还赞赏了越南积极参与区域经济合作和一体化的

努力。

【印尼与新加坡】据雅加达环球报 3 月 15 日报道，印尼海洋与投资统筹部长卢胡特称，印尼和新加坡一直在就太阳能电池板行业的合作进行谈判，但印尼坚持要建立“双赢”的伙伴关系。所谓双赢，就是指印尼在向新加坡出口之前，必须首先在本国建立完整的太阳能电池板产业链。卢胡特说，新加坡最初要求印尼只出口电力；然而，印尼拥有一个完整的产业链可以使两国互惠互利。卢胡特表示：“我们有原材料二氧化硅。因此，我们完全可以在国内生产太阳能电池板、电池和其他一切部件。然后我们可以与新加坡一起讨论投资。而不能仅满足‘你（印尼）向我（新加坡）出口电力’这样的单向贸易关系。我已经告诉我的新加坡同行，（伙伴关系）必须是平等的。这就是印尼政府的立场。”卢胡特说，建设整个太阳能电池板生态系统可能需要高达 500 亿美元的投资。佐科将于周四访问新加坡，并与新加坡总理李显龙举行务虚会。据新加坡总理办公室的消息，两位领导人除了检讨 2022 年务虚会以来双边合作项目进展之外，还要签署几份合作谅解备忘录，其中就包括在能源等新兴领域的合作。据悉，印尼加里曼丹工业园（KIPI）有望从印尼与新加坡的太阳能产业合作中获利。

【印尼与美国】据印尼观察家报 3 月 16 日报道，印尼与美国当日在雅加达签署了关于建立两国清洁能源工作组的谅解备忘录，标志印尼在开发清洁能源的国际合作方面取得了新进展。印尼能源与矿产资源部秘书长丽达·穆利亚娜（Rida Mulyana）表示，该谅解备忘录将推动形成以能源转型为重点的双边合作基础，其内容涵盖了多个方面，包括碳捕获利用和储存（CCUS）技术、小型模块化反应堆（SMR）技术、地热、生物乙醇、在新首都努山达拉推广智慧城市技术等。这些合作内容将助力印尼如期实现到 2060 年实现净零排放的目标。美国不是唯一支持印尼能源转型的国家。在去年 G20 巴厘岛峰会上，日本、德国和挪威等发达国家都加入了“公正能源转型伙伴关系”（Just Energy Transition Partnership, JETP）框架，以支持印尼能源转型。

【印尼与新加坡】据安塔拉通讯社 3 月 16 日报道，印尼与新加坡同意，加强培养青年科技人才合作，分享彼此经验。在新加坡“2023 年印尼-新加坡领导人务虚会”会后的联合新闻发布会上，新加坡总理李显龙表示，“两国签署了关于技术专家合作计划的谅解备忘录，这将为新加坡与印尼的青年技术人员交流提供机会。”印尼总统佐科对信息技术人力资源开发协议以及数据中心建设投资持积极看法，“目前，在巴淡岛已经成立了苹果学院和 IBM 学院，这是印尼与其他国家加强数字领域合作的典范。”除了合作培养科技人员，两国领导人还讨论了新加坡投资印尼东加里曼丹岛新首都和可再生能源领域、医疗服务与技术合作、畜产品贸易等诸多其他议题。

【印尼与挪威】据安塔拉通讯社 3 月 19 日消息，印尼经济事务统筹部官员 Dida Gardera 和挪威副外长 Erling Rimestad 会晤后发表声明，两国将以 2018 年达成的《印尼-欧洲自由贸易联盟全面经济伙伴关系协定》（RI-EFTA CEPA）为平台，组织双边利益相关者活动，增加贸易和投资，加强双边经济各领域合作。会议期间，两国讨论了以下事项：第一，实施数字贸易，推动印尼数字化经济转型；第二，可持续贸易和发展合作，助力印尼履行可持续贸易和发展的承诺，如《增强应对气候变化国家自主贡献行动目标》（ENDC）和《印尼国家中期发展计划》（RPJMN）等；第三，探讨印尼支持可持续发展的法律融合问题，如将碳税纳入 2021 年第 7 号税收法规协调法和 2021 年第 4 号金融部门发展和增强法；第四，印尼关于清真认证的规定及印尼改革清真认证机制政策，其中关系挪威进口印尼清真产品标准；第五，两国代表还就商业管理和人权政策、棕榈油问题、碳贸易、农业和海运部门运输物流等深入交换了意见；最后，印尼和挪威还讨论了印尼-欧盟全面经济伙伴关系协定（RI-EU CEPA）的谈判进展，并交流了印太经济框架（IPEF）巴厘岛谈判的最新进展。据悉，印尼-欧盟经济协定于 2022 年 2 月进入了第 13 轮谈判，有望于 2023 年晚些时候达成。

【印尼与新加坡】据《雅加达邮报》3 月 17 日消息，新加坡总理李显龙 16 日会见了到访的印尼总统佐科后对媒体表示，新加坡将与印尼及其他东南亚国家合作，敦促缅甸当局实施至今停滞不前的和平计划。李显龙表示，对东盟牵头的缅甸和平计划缺乏进展感到遗憾。2021 年 2 月的政变颠覆了缅甸十年的民主改革成果，缅甸至今仍饱受暴力和动荡之苦。为此，新加坡将继续与印尼和其他东盟成员国以及联合国等东盟合作伙伴一道，推动全面落实五点共识。此外，两国领导人还见证了多份谅解备忘录的签订，其中就包括新加坡和印尼合作开发可再生能源，以及新加坡向印尼转移支持新首都努桑塔拉开发的相关技术。

【印尼与美国】据安塔拉通讯社 3 月 28 日消息，美驻印尼大使金星容（Sung Y. Kim）3 月 27 日拜访了印尼国民军（TNI）总司令尤多·马戈诺（Yudo Margono），双方就美-印尼防务合作进行了广泛讨论，并就今年夏季即将实施的 2023 年“超级神鹰之盾”（Super Garuda Shield）演习的筹备事宜展开了磋商。根据美国驻雅加达大使馆 3 月 28 日发表的书面声明，金星容表示，美国致力于继续加强和扩大本已牢固的美-印尼双边安全和防务关系。据悉，早前在印度新德里举行的 G20 外长会议期间，印尼外长蕾特诺（Retno Lestari Priansari Marsudi）与美国国务卿布林肯（Antony Blinken）已就地区和全球安全挑战进行了讨论。双方赞成，在印尼担任东盟轮值主席国期间，美国将继续保持与东盟的合作，并支持印尼在该地区的领导地位。

3. 印尼对外多边关系

【印尼与二十国集团】据印尼外交部3月2日消息，印尼外长蕾特诺当日出席了在印度新德里举行的G20外长会议。在主题为“加强多边主义、粮食和能源安全以及发展合作”的第一场会议上，蕾特诺呼吁应推动G20成为重振全球合作精神的催化剂。蕾特诺表示，合作精神是应对当下复杂国际局势及各种全球性挑战所必需的。外长进一步阐述道，当前世界面临诸多挑战：全球经济增长处于20年来的低谷；79个国家的3.49亿人正深陷粮食危机之中；乌克兰战争仍在继续。为更好应对这些挑战，应建立以包容性合作为基础的多边主义，唯有如此，才能应对这些挑战。凭借G20在全球范围的影响力，它更应成为重振合作精神的催化剂，以带领各国走向一个和平、稳定与共同繁荣的未来。

【印尼与MIKTA】据《印尼观察家报》3月3日报道，印尼3月2日正式从土耳其手中接过中等强国合作体(MIKTA)轮值主席国的席位。在印度新德里举行的交接仪式上，印尼外长蕾特诺(Retno Marsudi)介绍了印尼担任MIKTA轮值主席国所设定的优先议程：第一，通过加强多边主义促进安全、稳定和共同繁荣——“印尼坚持认为，多边主义是维护各国平等、防止霸权国任意行事的最佳方式。”第二，推动成员国经济包容性复苏——“经济发展是MIKTA的核心议程之一，这一目标将通过与外部合作伙伴的包容性对话实现。”第三，推动成员国数字化转型——“数字化转型能够为成员国创造更多经济机会。但与此同时，数字化也带来了一定挑战，如错误和虚假信息，对此，MIKTA须要加紧建立相关规范。”2023年印尼同时担任MIKTA和东盟轮值主席国，蕾特诺表示希望能够推动MIKTA和东盟成为全球政治舞台上的“积极力量”。

【印尼与东盟-美国】据安塔拉通讯社3月8日报道，在参加为期两天的东盟-美国对话会后，美国负责亚太事务的助理国务卿丹尼尔·克里滕布林克(Daniel J. Kritenbrink)表示，此次东盟-美国对话会旨在展示美国致力于与东盟建立全面战略伙伴关系以及对东盟印太展望(AOIP)的支持，对话会上美国也展示了对印太地区及与对东盟成员国共同的未来的坚定承诺。克里滕布林克指出，美国清醒地认识并同意，东盟共同体是“世界上最年轻、最有活力、最重要的地区”，是世界第四大经济体，美国愿意与东盟建立伙伴关系。他感谢此次对话会给了美方展示其对东盟承诺的力量机会，承诺美国也将坚定支持东道国印尼今年履职东盟轮值主席国。在东盟-美国对话期间，克里滕布林克和东盟成员国代表讨论了几个未来希望共同解决的问题，包括能源安全、气候变化、跨国犯罪和海上安全。此外，讨论还涉及与妇女赋权、善政、法治、教育和人文交流等有关议题。

【印尼与亚欧会议】据印尼外交部3月9日消息，印尼学者鼓励有关国家在

亚欧会议（Asia Europe Meeting, ASEM）框架内更多地开展人员交流，以缓解日益紧张的全球地缘政治形势。3月8日，在印尼外交部、万隆天主教大学（Parahyangan Catholic University）和亚欧基金会（ASEF）举办的主题为“重新点燃亚欧会议：亚洲视角下的亚欧未来”的研讨会上，印尼国际问题学者 Teuku Rezasyah 与普瓦迪·赫马万（Purwadi Hermawan）表示，俄乌冲突等全球地缘政治压力极大地影响了亚欧国家之间的官方联系，这就需要在二轨外交上取得突破，确保彼此之间的联系延续下去。ASEF 执行董事武川（Toru Morikawa）表示，亚欧会议机制已经支持 ASEF 在文化、教育、媒体和可持续发展等领域开展了 700 项活动，并与 800 多个伙伴组织展开合作。亚欧会议日于每年 3 月举办，是各成员国为提高亚欧会议知名度所做的努力的一部分。与往年一样，今年亚欧会议日的研讨会得到了包括国际关系学生、学者在内的公众的积极响应，线上线下共计有 200 余人参加。

【印尼与 MIKTA】据印尼安塔拉通讯社 3 月 10 日消息，印尼众议院议长普安 9 日表示，作为中等强国合作体（MIKTA）2023 年轮值主席国，印尼将专注于加强多边主义、包容性复苏和数字化转型。另据印尼驻土耳其大使馆发表的一份声明，普安 9 日在 MIKTA 议长协商论坛第 8 次会议上，正式接替土耳其议长穆斯塔法森·托普（Mustafa Sentop）担任轮值主席。会上，各 MIKTA 成员国议会代表讨论了议会在 21 世纪面临的挑战和机遇，包括国际移民、世界新秩序和人工智能立法等问题。其中，在主持关于改善粮食安全、供应链、扶贫和减缓气候变化的治理的研讨会上，普安表示，议会外交必须成为涉及各种参与者的更具包容性的多边主义的一部分，因此她呼吁世界各国议会继续开展多边对话，完善全球多边主义体系以应对 21 世纪的挑战。印尼驻土耳其大使伊克巴尔、印尼众议院秘书长等人出席上述活动。据悉，MIKTA 成立于 2013 年，是 G20 成员国墨西哥、印度尼西亚、韩国、土耳其和澳大利亚五个中等强国的磋商与合作论坛，旨在弥合发达国家和发展中国家的利益。2023 年，普安除了担任 MIKTA 议长论坛主席外，还担任东盟议会间合作会议（AIPA）轮值主席。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼在同国际组织交往重点为东盟轮值主席国等相关工作，印尼相关负责人相继主持东盟贸易、政治安全、财政金融相关会议，并同相关组织负责人举行会谈。此外，印尼外长蕾特诺月初还出席了在联合国日内瓦举行的一系列会议，强调任何国家都有发展的权利。

在对外双边关系方面，本月中旬，印尼总统佐科访问新加坡，并同李显龙举行会谈，达成了双方在科技人才培养、医疗服务与技术、畜产品贸易、印尼新首都和可再生能源等领域的合作共识，并签署相关合作备忘录。本月印尼外长蕾特诺还于3月6日访问日本并出席第八次印尼-日本部长级战略对话，就加强在贸易投资、基础设施、能源转型、劳工、海洋和渔业等领域的双边合作达成共识，并就地区和全球问题、东盟-日本伙伴关系和《东盟印太展望》的具体实施等交换意见。此外，印尼本月还同马来西亚、美国、越南、挪威等国就基础设施建设、清洁能源转型、防务、东盟中心地位、经贸往来等议题达成合作。

在对外多边关系方面，印尼本月积极参加二十国集团相关会议，并正式接任MIKTA轮值主席国，并发布包含加强多边主义、推动成员国经济包容性复苏、推动成员国数字化转型等在内的优先议程。

五、印度尼西亚-中国关系

1. 印尼-中国政治关系动态

郑敏副总领事拜会巴厘省警署重点目标保卫局长哈里。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆3月1日消息，3月1日，郑敏副总领事拜会巴厘省重点目标保卫局长哈里。双方就深化友好合作、加强当地中资企业和机构及中国游客安全保护等交换意见。

张敏总领事走访南尼亚斯县。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆3月2日消息，2月27日至3月1日，张敏总领事和夫人刘宇清走访北苏门答腊省南尼亚斯县，期间会见该县副县长费尔曼、大尼亚斯大学校长马迪曼等，并在该大学发表演讲。印尼华裔总会执行主席黄印华、商务领事许七一、南山控股印尼项目副总经理姜永强等陪同。张总领事一行还考察了南尼亚斯县冲浪区、民俗村等旅游设施情况。

驻登巴萨总领事朱兴龙应邀出席巴厘印度教理事会成立64周年庆祝活动。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆3月3日消息，3月3日，巴厘印度教理事会举办成立64周年庆祝活动，驻登巴萨总领事朱兴龙应邀出席。期间，巴厘省长代表苏达萨纳和理事会主席纽曼共同向驻登巴萨总领馆颁发荣誉证书，感谢总领馆对协会工作的支持及对当地困难教徒的帮助。

朱兴龙总领事出席香港特区政府在巴厘岛举办的迎新春酒会。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆3月8日消息，3月7日，驻登巴萨总领事朱兴龙应邀出席香港特区政府驻雅加达经贸办事处在巴厘岛举办的兔年迎新春酒会，出席酒会的有来自香港特区、巴厘岛当地香港同胞和印尼当地工商界代表，共计90余人。

驻印尼使馆临时代办周侃公使应邀出席第四届印尼网络安全和人工智能峰会并发表主旨演讲。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆3月10日消息，3月9日，驻印尼使馆临时代办周侃公使应邀线上出席第四届印尼网络安全和人工智能峰会并发表主旨演讲。印尼经济统筹部长艾尔朗加，旅游与创意经济副部长安吉拉及印尼大数据与人工智能协会主席鲁迪等出席并致辞，来自政府、大学、企业等各界代表共300余人参会。

徐永总领事出席香港特区政府在泗水举办的兔年新春晚会。据中华人民共和国驻泗水总领事馆3月10日消息，3月9日，驻泗水总领事徐永应邀出席香港特区政府驻雅加达经贸办事处在泗水举办的兔年新春晚会。

徐永总领事出席第133届广交会泗水推介会。据中华人民共和国驻泗水总领事馆3月14日消息，3月13日，由中国对外贸易中心主办、印尼中华总商会东爪哇分会协办的第133届广交会泗水推介会在东爪哇省泗水市举办。驻泗水总领事徐永、中国对外贸易中心副主任张思洪、印尼中华总商会东爪哇分会主席林文喜出席并分别致辞，当地多家企业代表应邀与会。

王毅同印尼对华合作牵头人卢胡特通电话。据新华网3月14日报道，3月14日，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅应约同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特通电话。

驻印尼使馆临时代办周侃公使出席投资印尼劳工政策宣介会。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆3月15日消息，3月14日，驻印尼使馆临时代办周侃公使应邀出席印尼中国商会总会举办的投资印尼劳工政策宣介会。印尼劳工部副部长努尔、劳工部劳动监察、职业安全与卫生发展总司长海雅尼、印尼中国商会总会主席张朝阳等出席。

徐永总领事出席“与总领事面对面”活动。据中华人民共和国驻泗水总领事馆3月16日消息，3月16日，驻泗水总领事徐永出席首期“与总领事面对面”暨“壮美华夏山河”主题图片展活动，同印尼卫生健康学院中医系，泗水、玛琅国立大学孔子学院师生代表进行友好交流。

“壮美华夏山河”主题图片展通过一幅幅精美图片形象立体地展现出中国璀璨夺目的传统文化、神奇震撼的风光美景、“一带一路”的历史沿革、人与自然的和谐共生、乡村振兴的勃勃生机。来访师生们在轻松愉快的气氛中互动交流，细细欣赏每幅图片，纷纷表示非常开心同总领事面对面交流，希望今后能有机会前往中国亲身感受，并愿为深化两国人民友谊作出应有贡献。

张敏总领事会见棉兰市议长黄建霖一行。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆3月18日消息，3月17日，中国驻棉兰总领事张敏夫妇会见棉兰市议长黄建霖夫妇，印尼华裔总会执行主席、江夏堂黄氏宗亲会名誉主席黄印华夫妇，江夏堂黄氏宗亲会主席黄国刚、副主席黄建杉等一行。周云良副总领事等陪同参加。

周祖翼会见印尼客人。据福建日报3月28日报道，3月27日，福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在福州会见了来闽考察的印尼中华总商会永久名誉主席何文金先生，省领导林宝金、吴偕林参加会见。

2. 印尼-中国经济关系动态

第三届中国（印尼）贸易博览会在雅加达开幕。据新华网3月16日报道，为期3天的第三届中国（印尼）贸易博览会16日在雅加达开幕，来自中国浙江、江苏、广东、山东、福建、吉林等6省的725家参展企业亮相。

中国（山东）—印尼投资贸易与文化旅游交流周启动。据中国新闻网3月23日报道，中国（山东）—印尼投资贸易与文化旅游交流周23日在山东德州启动。活动旨在搭建与东盟国家交流合作的高能级平台，进一步推动德州与印尼深度合作。

当天，山东省7所高校与印尼6所高校共同签署友好合作倡议书，“中国（山东）—印度尼西亚高校国际合作联盟”正式成立。“德州·东盟国际化政务服务专区”也在现场揭牌。据悉，本次投资贸易与文化旅游交流周主要内容包括开幕式、山东（德州）印尼企业对接洽谈会、中国（山东）—印尼高校交流会、印尼旅游图片及绘画展、印尼特色产品展销和参访交流等活动。

雅万高铁全线轨道铺设完成。据人民网4月1日报道，当地时间3月31日上午9时，雅万高铁全线轨道铺通仪式在哈利姆站3站台举行，标志着雅万高铁全线铺轨完成，为高质量开通运营奠定了坚实基础。

3. 印尼-中国人文交流动态

阿拉扎大学孔子学院举办“中文+职业”文化活动。据人民网3月5日报道，3月4日，阿拉扎大学孔子学院与福建师范大学印尼校友会共同举办“中文+职业”文化活动，阿拉扎大学孔子学院副理事长穆尼和福建师范大学印尼校友会副会长恩娣出席活动并致辞。活动主要通过情景表演，让参与者了解教师、警察、医生、工程师、厨师等职业中常见的中文词语和用语，增进对相关职业的认识。阿拉扎大学孔子学院中方院长牛海涛、艾孚语言中心主任易衍、福建师范大学印尼校友会成员、孔院教师以及来自雅加达的中文爱好者等约270人参加了现场活动。

2023成都·印度尼西亚文化（电影）周在蓉启动。据中国新闻网3月14日报道，由成都市人民政府外事办公室、印度尼西亚驻华大使馆主办的2023成都·印度尼西亚文化（电影）周活动14日在成都拉开帷幕。该活动将持续至本月19日，包括艺术交流、文化沙龙、影片展映等内容。本次电影

周影片展映单元将向成都市民展映《旅行者崔妮蒂》《爱在零纬度》《信号不好》《不完美的我》等多部优秀印尼影片，涵盖爱情、家庭、动作、喜剧等多种题材，不仅在类型、风格和主题上多样化，其艺术价值和视听风格都堪称经典。

中印尼大学生体验巴迪克创作。据中国新闻网3月15日报道，3月15日，印尼三一一大学孔子学院与中国西华大学艺术学院联合举办“当印尼巴迪克艺术遇上中国传统纹样艺术”的传统艺术工作坊活动，双方师生通过屏幕互相分享作品、鉴赏作品。

印尼—中国泉州侨批文化交流论坛“云”举办。据中国新闻网3月18日报道，“印尼—中国泉州侨批文化交流论坛：侨批文化与印尼侨批漫谈”18日在福建泉州举办，100余位学者、作家“云”交流，深入挖掘侨批所蕴含的精神内核和文化内涵，共同推进侨批主题文学创作，拓展海内外文化交流互鉴。

阿拉扎大学孔子学院举办墨韵书法实训基地设立仪式暨书法培训班开班仪式。据人民网3月29日报道，当地时间29日上午，墨韵书法实训基地设立仪式和第一期书法培训班开班仪式在阿拉扎大学孔子学院举行。孔院副理事长穆尼、中方院长牛海涛、印尼方院长菲力、法国书画家协会副主席兼墨韵书法工作室创办人王玉斌及参加第一期培训的6名学员等参加了本次活动。墨韵书法实训基地是阿拉扎孔院首次设立的书法培训基地，能够帮助参加培训的孔院学员系统地学习书法课程、增进对中国书法文化的理解。

三一一大学孔子学院设立艾雪助学基金。据人民网3月31日报道，当地时间31日，三一一大学孔子学院与梭罗艾雪公司举行了“三一一大学孔子学院艾雪助学基金”协议签署仪式。该助学金计划每年为中文专业学生提供20000000印尼盾（1美元约兑15000印尼盾）的资助，旨在帮助印尼经济困难的学生实现求学梦，并鼓励优秀学生继续深造。据悉，获得首批助学金的学生是印尼三一一大学与中国西华大学“3+2”合作项目的学生，在获得资助后，他们将飞往中国成都在西华大学继续完成中文本科的学习。

—▲△ 编者评论 △▲—

2023年3月，中印尼双边关系稳定运行，具体表现在以下三个方面：

政治方面，高层和地方层面均保持良好沟通。高层往来方面，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特通电话，在中国新一届政府产生的背景下展望中印尼合作；驻印尼使馆临时代办周侃公使线上出席第四届印尼网络安全和人工智能峰会并发表主旨演讲、出席印尼中国商会总会举办的投资印尼劳工政策宣介会。地方往来层面，驻棉兰总领事张敏走访北苏门答腊省南尼亚斯县并会见副县长费尔曼等、会见棉兰市议长黄建霖等，双方就地方农业、旅游等合作进行交流；驻泗水总领事徐永出席第133届广交会泗水推介会并致辞。

经济方面，举办了多场大型经贸交流活动。本月，第133届广交会泗水推介会在东爪哇省泗水市举办、第三届中国（印尼）贸易博览会在雅加达举办、中国（山东）—印尼投资贸易与文化旅游交流周在山东德州举办，这些经贸交流活动为中印尼企业到彼此国家投资、推动达成经贸合作成果提供了重要平台。中国商会总会举办投资印尼劳工政策宣介会，印尼劳工部官员向中资企业介绍了印尼政府最新发布的劳工相关法律政策，以帮助中资企业更加准确全面地掌握印尼劳工政策并遵守之，从而实现在印尼的健康可持续发展。

人文交流方面，各类人文交流活动异彩纷呈。孔子学院作为在印尼当地教授中文、传播中国文化的重要载体，以多样的交流活动帮助印尼人学习中文、了解中国文化：阿拉扎大学孔子学院与福建师范大学印尼校友会共同举办“中文+职业”文化活动；阿拉扎大学孔子学院为印尼国家警察语言学院的警员们开展中文交流活动；阿拉扎大学孔子学院举行墨韵书法实训基地设立仪式和第一期书法培训班开班仪式；三一一大学孔子学院与中国西华大学艺术学院共同举办“当印尼巴迪克艺术遇上中国传统纹样艺术”传统艺术工作坊活动。此外，本月2023成都·印度尼西亚文化（电影）周活动在成都举办、“印尼—中国泉州侨批文化交流论坛：侨批文化与印尼侨批漫谈”在泉州举办，以电影和侨批为载体，推进中印尼文化的交流互鉴。